IV PFUNGKO

INT&ODUGAO

CONCEITO

REPRESENTACAO

Uma palavra gque € um mundo... Uma palavras
*fungao” ..., um mundo: o mundo da ciéncia.

As situagoes de vida em que estamos envolvi
dos sao Relagoes . Jamais nos lembremos de per -
guntar a um adulto se quer ouvir uma estdria pa-
ra ir dormir. No entanto, ¢ natural este compor-
tamento em relagao a uma crianga. Vemos, pois,
que num conjunto de pesscas, a lei "... conta es
toria para ... na hora de dormir" determina pa -
res ordenados onde o 1° componente do par sers
un adulto (ou mesmo ume crianga - por que nao?)
e o 292 componente 4o par sera necessarismente
uma crianca.

a iida nos exige qﬁe saibamos tratar com
propriedade as relagoes. Isto por si ja justifi-
caria a aprendizagem 4o que é fungao, pois, toda
funceo é uma relacac. No entanto, hé um motivo
mais forte - a funcao nos garante, SEWPRE, um re
sultado determinado. Veremos, a seguir, como is-
s0 ocorre.

Pungao de A em B ¢ uma relagac cuja lei
associa a todo elementoc de A um uUnico elemento
de B.

Wuando se estuda fungoes é muito importante
salientar-se a lei da funcao. A lei da fungdo &
representada por letra minuscula como: f, h, g,
r; coo Reﬁresentamos 0 conjuntc de pares ordena-
dos - isto € - a funggo, por letras maiusculas F,
G, H, Ty ..., uma vez que fungao € um conjunto.




Suponhnmos gue F geia ums fangao. Anotamos

NOTAGRO entao:
Pk B
x  fx) =73
A é o dominio
B € o contra-dominio
F é a lei

Seja Ao conjimto O, 1, 2, 3

= 11 29 3, 4‘1 5
EXEMPLO 1 s A B
X f(X) = X 1
g 1. () e), (2,9, G )

o Tk
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Podemos observar que de todo ponto do grafi
co de A parte uma flecha, isto €, todo elemento
de A esta relacionado com algum elemento de B.
Ainda mais - nenhum elemento de A se relaciona
com mais de um elemento de B.

Temos pois, a f associa a todo elemento de
A, um Unico elemento de B. Logo, F é uma funcao.
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O grafico abaixo representa uma funcao de
PLO 2 ¥ para P, Vamos examinar o problems
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'19) De todo ponto do grafico de M parte u-

E. g 5
ma Fflecha? :
- Sim, todo elemento de M esta relacio
nado com algum elemento de P :
2¢) Existe algum elemento de M que se rela
: cione com mais de um elemento de P?
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Cemo as duas consicoes sao satisfeitas po-
demcs afirmar que o grafico vepresenta uma fun
¢ao de M para P.
.

2MO8 agore ng relacaoc inversa

Bsta relagao nao é uma fungao porgue:

i
.{.’ DH TS Seerord oo o ¢t 06606y o ¢ oo e e o
@(;'\G'-‘-c":ﬂv':&‘:-piq‘r‘Qatisceﬁar'uatﬂx"hlvﬂn
SN
g5 O N N e P R e 8P G e . p . 4

t,ﬂ.‘“\‘i-v".?tﬂ."l-’tit“G-J’!Dl‘-tta“ﬁﬂv‘




BXEIPLO 3

Seja:

b
S
H O
e

:
™
P~ e
Ll i
Y 4 |

=2n
=2n 1

¥
¥
1
O
i

¥

kgtemos diante de ama fungao:
2} Todo elemento & estd relacionado
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2¢) Nemhum elemento (e se relaciora con
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No entanto, a relacgso
rs ki inversa do estudo
acina
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Nao ¢ uma funcas.
Wuzl das condigoes nas se verifica?
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V= TRANSFORMACZXO

INTRODUCEO

CONCEITO

Pare melhor siturmos &ste novo conceito no contexto
matemético fagamos um diagrama: ’

R.av{x/x é relaclo S

‘1::::' P =={x7k é fungtio }

T={x/x & transformagtio }

A representacdio acima j4 nos- fornece alguns dados g
respeito déste novo conceito. Temos que F & subcon
Junto de R, isto &, t6da funcSio & uma RelacBo.

A reciproca, no entgentoy nfio é verdedeirs, nem 0
da relaglo € uma funcBo., Observemos agors o conjun
t0 To

e

T é subconjunto de F.
T ’ sub-conjunto de R.

A Logo, tbda translagHo & uma funcBe ¢ uma
relagto

Uma transformeclio & uma funclo cuje deminio e conjun
to de ohogada s8o _iguais,

REPRESENTACRO | Como uma trensformacBo & ume funclo, a representa-

NOTACHO

¢Bo € anflioga Bquela, 2 lei da transformsctio-& re-
presentade por uma letra mindscula P, & h,.o.

Representaremos o conjunte de pares ordenados -
isto é, a transformaclo por letra maiuscula P, G.H,
pois uma transformactio é um conjunto.

Seje § ume transformacBo anotamos entfo
Hé E «weD E

X w———3 h(x)=y
é lei de transformacso

0 dominio de H

h
E é
E é o contra dominio de H.




A relagHo represehtada no gréfico acima é uma fungﬁo pois

12) Todo elemento de A tem cofrespondenteo

2?) Cada elemento de A se relaciocna com um 86 elemento de Ao
Como o dominio e 0 cohtra-dominic da funcBo £ o conjuntoh.
D= d0,1), (2,2),.(1,2) + & una transformacdo.

CONTRAEXEMPLO Seja V. = m2,3,b

Na relaglio representada no gréfico acima
observamos que o elemento 3 estd relacicnado com
m e com 2, Logo, & relaglo (&) (nfo &) uma
fungio. '

Podemos, entfo, afirmar que o griafico representsa

uma relacéo de um conjunto néle mesmo, mas nio £
uma transformagﬁog wme vez qus esta relacHo nfo .

é uma fungHo.

ZXENPIO 2

Seja F: Z vy 2

x —3 £(x)
C conjunto P de pares ordenados que F determina
em Z é uma funcBio. (omo esta funglo tem por do=
minio ¢ contra—-dominio o conjunto %, P & uma
Transformaggo.
Podemos repeesenta#é esta funclo no gréafico car-
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Fica clero queiF n&o & uma funclo sobrejetors

poie o2 elementor de Z nHO se relacionam com ©
A : 5
subecon junto iflg =2 mjooo} de Z

No entanto, isto nfo é exigido pelo conceito de



QuestBes de Revisso

1) Coloeca (1) se & velagdo
(2) se é funcio
(3) se é transformacHo

£ N—N 4 S
e gl .

LN )
Cloeite e ) ;

M < §(ab) (d%) (d,d) (b, b)}
(et s B e )

2) Seja R = (0,2), (1,2), (0,1),(2,2) um= relacso .
Determina um conjunto F& R tal que F seja ums funcgHo.

L
N

Nas funcles abaixo, quais s8Ho transformacBes?
A =1 (2,0}, (b,1), (e,3) }

B = [:(0,2)5%250) } §

¢ = { (352)50Reak, (K, 27 SIS |

D ={ (2,0, (2,0), (3,0), (4,0)}

4) "Seja A=

a) Constroi em A uma relaglo que ndc seja funcdo.

1

i

L)~ Constrdi em A uma funcHo. _
¢) a funcHo construida seime 6 WMA cooccoeoroson BOPUNB. s i
5) Analisa matematicamente as situagbes de vida que ocorrem tum onitus

con cap@c4aade para 35 passagdeiros sentados.

a) No 6nibus sbmente estdo viajando passageiros
Lo A lei "... estd .sentado 2o 1ado de..."

A

Determina uma ( ) relacHo
( ) fzhelo
( )‘transfermagﬁo
b) Um passageiro desce. Est8o no dnibus 20 pessageiros.,
L. A situagfo ne 8nibus, analisada a pertir da lei “"estd sentado

80 lado de ..." determina SEMPRE uma fungfo?



8o

1

Usa pontos parea indicar & localizag8o dos 20 passageiros de mo- \
do gque a lel " estd sentado ao lado de..." determine |

uma funcHo uma relacho

Sewpre que a situacHo f£o onibua fér uma fung8o, podemos dizer
que estemos diante de ume transformacHo.
Justificea.

3

{ g
Determina o nimero mfinimo entre os 20 paéaageiros gue deve es-
tar sentados so0zinhos paz% que a situa@ﬁb néo seja uma trans-
formacio. { }
Descreve a situacgo no 8ribus que seupre B8eja expréssa por ume -
transformacso.

o samy

it

)

Define-ee Permutac8o como uma func¢lo bijetora com dominic igual
2 contra=dominioc.

A {x/k é welagﬁo} a
B x/x é fung8o Y ;
¢ = {x/= & transformacso)
== x/x & permutacto
Usando as fdnformacBes acima, constréi of diagrama de A,B,C,D, que
melhor expressem as conexfes existentes entre A.B,C e Do

i
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AUTO . CORRECXO
QUESTOLS DE  REVISXO
FUNGEO - TRANSFORMACXO -
1) 4
£ . (V — N™)
R (4) (2)(3)
BHYEY (3 |

P: Q ——p G M ={(a,b),(ﬂ,b) (d,d),(b,b)}
T—s 2. @) (3 e b ML

F:R—
‘P i
e o P E O |

‘2) P = .{(092) (112) (212)} ou F = z(otl)s(lsa) (212)}
3) BeC

4) a) Exietem vérias possibilidades, por exemplo:
R = {(*,2), (3, § )_} s qualquer conjunto de pares orde-
nados cujos elementos pertencem.

b) Deveras ter construido um conjunto de pares ordenados de
tel forma que todos os elementos de A 26 jam uma Unica vez
12 componenete de um par ordenado.

Par exemplo: {(K&), (2,&), (é,g)_}

c¢) Transformacao e dominio sers A e o conjunto de chegada se
ra A.

5) a) 1) Relagao

b) 1) Nao necessariamente. Alguns passageiros poderac estar
sentados sozinhos.

6) Existem outras maneiras de estabelecer esta funcao, basta
que em cada banco estejam dois passageiros sentados em cadsa
banco.
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TRANSFORMACXO
EM

INTRODUCKO

CONCEILTO

REPRESENTACAO

B s T,

Devera estar,ao
menos um passageiro
eentado em um haneo LR B
ds dois lugares para L2
ume relagas nao fune
Q80

L]

a
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¢jaivinje

0 sonjunto 7’ ja foi axiomatizado no mapa
de coneeitos I. '

No axioma : A
Vemos que], 6 ooaocoeo'aneo@cooacouecueeocc%

OQTQ‘O‘!’QCGE&@P“?CQ“CGGCCDOCCPC'BOGGQGQ.OQCC@

0 mapa de conceitos J[ trata de transformee’]
gOes. Assim, a iddia de matemdtica associada
a Transformacio em )] & simplesmente uma am -
pliacl@o dos conceitos anteriormente mapeados.

Transformagao em JI € uma funcdo, ewjo do-
mfnioc e conjunto de chegada sao -

B o N~ 7
X pp £{x)
£ & a lai da funcdo
7l € o domfnio e o conjunto de chegada..

logo, x €l e stx)EJT .




TRANSLAGEO

Este € o ultimo mapa de conceitos do traba

lho. Podemos notar que os objetivos iniciais
INTRODUGKO definidos para o mapeamento referdam=-ge esxata-
mente a diferentes aspectos do conceito de
TRANSLAGKO

E a idéia pré-requisito para a construgéo
de vma das mals importantes estruturas matema-
ticase A ESTRUTURA DE ESPAGO VETORIAL.

Gonce Chama-se Translagao ™ e transformaggo em
que assocla dois pontos x a8 ¥y de mode que
(x,¥) seja equipolente a (a,d)-.
oy g
et ”-'-')7( tal que (x,5) % (a,b)
REPRESENTACKO

X —p ¥
A lel da translagao e L’—-;)
0 domfnio e conjunto de chegada & )T

A translacao e um conjunto de pares ordena-
doss

-;g=i(x,y)€x x ”l xy T (a,b).}
e, .- R




EXEMPLO

Come o plano € infinlto, a representagdo
abaixo, de uma transformacsio em I estd incom-
pleta: ¥ impossfvel desenhar todos 08 elemen-
tos (pontos) de® , e tragar todas as flechas
detarminaéas pela transformagaeo

fﬁg) i " V{G ﬁ?_a,jr

x

gelole o e
L

Vemos que a - f. 'e’ vma fungdo porque®Bada
ponto dc grafico parte uma #inica flecha.

EXEMPL.O

Um exemplo de uma transformac&o sm é-
a itransformacas const '

Chamemos de H a transformac@o econstante
definida por :
| T T

LT > rn
Vemos que todos elemento de € relacio-
nado com m e T ¢ (inclusive o propric se

relaciona consigo mesmo)
0 grafico incompleto de H »

0 grafico de H esta inu@mp'f.eto porque e




CONTRA-EXEMPIL0

Seja o grafico abaixo a representagao
fragmentada de uma relagdo de W em W

Esta relag8c n@o ¢ uma funcdo pois exls
te um slemento 2meT tal que a se relacio
na con. b

a 88 relaciona com ak

Mesmo Sem conhecermos O gréfico eonple=
to da relagfo, j& estd assegurada, pois, que
nao sxiste, neste casc, uma transformagao em

.

BXEMPLO 3

&

A tranaformagdo idéniisa em J[ € uma
fungBo que relacions todo elemento de ) con
81g0 mesmo’

w—n
e 0

Alguns elementos desita transformagao
est80 abaixo repressntados.
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